

在全国交通运输安全生产 紧急电视电话会议上的讲话

杨传堂

(2014年8月13日)

今天召开全国交通运输安全生产紧急电视电话会议,主要是

认真贯彻落实中央领导同志关于做好交通运输安全工作的重要批示精神和国务院安委会会议精神，深刻吸取近期发生的几起重特大交通安全事故的惨痛教训，全面部署交通运输安全专项整治工作，坚决遏制重特大事故多发频发势头，确保交通运输安全生产形势持续稳定好转。刚才，观看了交通运输典型事故案例，介绍了关于加强“平安交通”建设集中整治安全生产若干问题的意见，公路局、水运局、运输司、海事局、安全质量司介绍了有关安全专项整治情况。各地、各单位要认真学习领会、贯彻落实。

下面，我再讲三点意见。

一、认真吸取重特大事故的惨痛教训，深刻反思交通运输安全工作存在的主要问题

今年以来，在不到半年的时间里，交通运输行业接连发生了山西“3·1”、湖南“7·19”、西藏“8·9”3起死亡超过40人的特别重大事故，还发生了4起重大事故、4起重大事故险情。在这么短的时间，发生这么多重特大事故和重大事故险情，是交通运输行业多年来没有过的。这些惨剧的发生，给人民群众生命财产带来了巨大损失，引起了党中央、国务院领导和社会各界的高度关注，暴露出安全监管各链条、各环节还存在漏洞，暴露出一些地方和企业存在安全生产责任不落实、管理不到位、基础不牢固、非法违规行为猖獗等突出问题，交通运输安全形势依然十分严峻。

这段时间，我一直在思考、在反思，我们安全工作的会开了不少、文件发了不少、各项检查也很多，但事故还是接二连三地发生，

特别是同样的事故反复发生,同样的问题反复出现,屡禁不止、久治不愈,这说明了什么?原因在哪里?面对不断发生的惨剧,我们一定要以对党的事业和人民生命高度负责的态度,深刻反思和反省。

一是要深刻反省认识到位了没有。关于这一点,大家不要讲开了多少会、发了多少文、开展了多少检查,而是要深刻反省,是不是把习近平总书记要求的“红线”意识入脑入心了,“底线”是不是真正守住了?是不是时刻把安全工作真正放在了首位,是不是认识到了自身安全工作存在的问题?一些部门和单位的一把手,只关心单位的财务、人事、建设等,自己不亲自抓、不以身作则,需要的人员、经费也得不到有效保障,安全工作措施落不了地、生不了根,如果这样也叫重视安全,发生事故这是迟早的事。关于认识的问题,就是责任心问题,很多同志出现了问题,找客观、找理由,说到底还是认识到不到位,对安全工作没有足够重视,对人民群众生命淡漠。我们要以身作则,各地各单位,部各司局的领导和干部职工,都要认真反省,只有认识提高了,才知道什么是红线,底线在哪里。

二是要深刻反省责任履行了没有。习近平总书记要求,安全工作要“党政同责、一岗双责、齐抓共管”,但有的同志根本搞不清他还有安全责任,在安全检查时发现,有的单位一把手竟然不知道自己安全生产的第一责任人,有的根本不知道国家安全生产方针、法规、政策、规划。有的同志只是把安全责任挂在嘴上、写在纸

上,根本没有落实到行动上;有的遇到安全责任就推,只找客观原因、而不反思自己。你管行业、你管生产,发生了事故,就一定要反省自己存在什么问题、担负什么样的责任,就一定要思考怎么尽责、全力履行责任。

三是要深刻反省工作落实了没有。党中央、国务院对加强安全生产工作提出了明确要求,大家要深刻反省是不是都不折不扣的执行力了,工作措施的针对性、有效性和力度够不够?发生了事故,原因查明了没有,教训吸取了没有,隐患整改了没有,严肃追责了没有?安全工作是一项系统工程,只有真抓实干,一件一件的去抓、去落实,才能取得实实在在的效果。有的部门、有的同志遇到难题、遇到问题,不去担当、不主动作为,遇事绕道走,不敢动真格、不敢碰“钉子”,更谈不上从严监管、从严执法,从根本上解决问题。

刚才,我提出的认识到位没有、责任履行了没有、工作落实了没有,大家要认真的思考,你有哪些没有,为什么没有,怎么去解决,解决的措施是什么?今年在不到半年的时间里,发生3起特别重大事故,这是我们安全监管工作存在的问题所导致的后果,大家要认真的反思工作,反省我们的认识、措施和法律法规的落实。作为交通运输行业的领导和干部职工,只有以如临深渊、如履薄冰的态度,时刻警钟长鸣,时刻反思反省,才能真正做好交通安全工作。希望大家一定要保持清醒头脑,深刻认识安全工作的长期性、艰巨性、复杂性和事故的突发性,看到交通运输安全工作的问题和不足,看到当前形势的严峻性和问题的严重性,看到今后发生重特大

事故的风险、极端气候的危害、恐怖袭击人为破坏事件的威胁以及长期未得到根本解决的深层次问题的影响,真正出实招、出硬招、出狠招,全力扭转被动局面。

二、采取果断措施,坚决遏制重特大事故多发频发势头

进一步做好今年下半年的交通运输安全工作,要认真贯彻落实中央领导同志关于做好交通运输安全工作的重要批示精神和国务院安委会会议精神,以建设“平安交通”为统领,以集中开展系列专项整治工作为抓手,强化红线意识,健全责任体系,完善规章制度,坚持标本兼治,坚持改革创新,切实加强基层基础和基本功建设,进一步降低事故风险、降低事故总量,有效防范和遏制重特大事故发生,全面完成今年“平安交通”建设各项目标任务,确保安全生产形势持续稳定。

第一,坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署。习近平总书记李克强总理、马凯副总理等党中央、国务院领导针对山西“3·1”、湖南“7·19”、西藏“8·9”特大事故多次作出重要批示和指示,要求

认真查明事故原因、深刻吸取事故教训,采取切实有效的措施,坚决防范重特大事故发生。国务院安委会对下一步安全生产工作进行了全面部署。我们要认真学习、深刻领会党中央、国务院关于安全生产工作的部署要求,牢固树立安全生产红线意识和底线思维,把交通运输安全生产形势估计得更严峻些,把安全隐患考虑得更严重些,把非法违法行为这一顽症认识得更充分些,深刻吸取事故教训,认真剖析事故原因和深层次问题,制定针对性措施,快速堵

塞漏洞；坚持“管行业必须管安全，管业务必须管安全”的要求，严格落实“一岗双责”制度，构建责任体系，层层抓好落实。

第二，坚决完成安全生产集中整治任务。近日，国务院安委会发出通知，要求从今年8月到12月底在全国集中开展以“六打六治”为重点的“打非治违”专项行动，其中打击危险化学品非法运输行为、打击客运车船非法营运行为、打击无资质施工行为等“三打三治”，涉及交通运输安全工作。按照国务院安委办统一部署，结合行业实际，部已印发了《关于加强“平安交通”建设集中整治安全生产若干问题的意见》，这个文件主要是对集中整治安全生产若干突出问题的要求，不是安全生产工作的全面部署，内容有10个方面，35条硬措施，基本都是已有政策。为什么我们要对这些措施进行重新梳理，不是因为我们安全生产工作有新问题出现，而是我们有些部门和单位有令不行、有法不依、执法不严，导致一些问题长期得不到根本解决。希望各地、各单位认真贯彻落实国务院和交通运输部对开展集中整治工作的部署要求，以有效防范事故、坚决遏制事故多发频发势头为目标，针对行业重点领域存在的薄弱环节和突出问题，开展一系列安全生产专项整治行动，有效解决制约交通运输安全发展的深层次问题，构建安全生产长效机制，促进安全生产形势持续稳定向好。

第三，坚决落实好交通运输安全监管措施。要坚决改变措施不够硬、不得力的现象，使安全监管抓住要害、触及痛处。要强化长途客运安全监管，督促客运企业切实应用动态监控手段强化客

运车辆的途中监管,严格落实长途客运凌晨 2—5 点停车休息或接驳运输规定;要强化水路客运安全监管,开展中韩客货班轮运输专项整治,加强琼州海峡客滚运输安全整治,严格客渡船检验专项复查;要严格道路危化品运输安全监管,严格清理“挂而不管、以包代管、包而不管”安全责任不落实的企业和车辆;要严格水路危险品运输安全监管,严格新建、改建、扩建的港口危险品罐区、码头和油气输送管线项目的安全设施设计审查和验收,落实审查和验收等终身责任制;要严格公路水运工程建设安全监管,重点抓好工程质量安全管理、违法违规行爲等的查处;要强化挂牌督办办法和重点监管名单管理规定的执行。这 6 个方面的监管措施,是针对各方面存在的突出问题的有关法规和政策,也都经常强调,希望切实抓好重点问题的整治,并以重点带动一般,取得实效。

第四,坚决对违规违法行为严厉问责。要按照“四不放过”的原则,严格每一起事故的调查处理,严肃追究相关单位和人员的责任。要严格落实安全生产责任追究办法,对不履职、失职渎职的,一律严格问责,以防微杜渐,防范重特大事故发生。要加快推进安全生产诚信体系建设,对不诚信的交通运输企业一律公开曝光,并与准入等参与市场的活动挂钩。

第五,坚决做好重点时段交通运输安全工作。当前,要重点做好云南鲁甸地震抢通保畅和灾后交通基础设施重建工作。要积极做好防汛防台风以及暑运工作,加强预警预防,强化应急值守,有效避免灾害引发事故,高效处置突发事件。要提前部署中秋、“十

一”期间安全生产工作，制定专项安全保障方案，明确具体措施。要配合做好南京青奥会和北京 2014 年亚太经济合作组织 (APEC) 峰会的安保工作，确保活动期间交通运输安全稳定。

三、狠抓工作落实，确保交通安全生产集中整治取得实实在在的成效

认真贯彻党中央、国务院决策部署和国务院安委会工作安排，集中开展全国交通运输行业安全生产整治，是全国交通运输系统下半年的一项极为重要的工作。各地、各单位一定要统一思想、统一行动，扎实推进、务求实效。

一要端正态度。要充分认识这次集中整治安全生产若干问题的重要性 and 必要性，真正将思想认识统一到党中央、国务院和交通运输部的决策部署上来。要加强组织领导，主要领导要亲自抓、分管领导要具体抓，每一项整治工作都要明确责任人、工作任务、工作内容和具体硬措施，确保可执行、可追查。要坚决克服厌战、畏难情绪，坚决杜绝假落实、真应付，走形式、走过场的行为。

二要敢于碰硬。集中整治工作措施要“硬”，关键在措施落实时要敢于去碰“硬”，再硬的措施，如果不落实，就等于一纸空文。我到交通运输部工作已经两年了，对安全生产工作有一些体会，感觉一些突出问题长期存在，屡禁不止，为什么？问题是多方面的，作为行业管理部门，我们不是没政策、没措施，主要是思想认识不到位，对于工作中的突出问题和难点，不想碰硬、不敢碰硬、不会碰硬。中央刚颁布“八项规定”的时候，很多人认为要求太严格，甚至

是苛刻,担心落实不下去,有的还存在侥幸心理,但是以习近平同志为总书记的党中央率先垂范,亲力亲为,对发现的问题,态度坚决,发现一起,严肃处理一起,毫不姑息,应该来说,取得了显著成效,人民群众是满意的,党员干部也是充分肯定的,真正展现了我党的优良作风。这说明我们的工作只要认真带头、率先垂范、动真碰硬,就能真正执行、真正落实。35个硬措施一定要落到实处,要动真格,要较真、碰硬,不管是谁、是哪里,一旦触碰就一律处理,对于这一点,部党组的认识是统一的,有信心,也有决心。对于非法违规行为要“零容忍、严打击”,对于存在的安全隐患和问题要“全覆盖、严整治”,对于任何非法违法行为、安全隐患和存在的问题,部要做到铁面无私、不留情面、一查到底。该处罚的要上限处罚、该停业的要立即停业、该吊销资质的要坚决吊销资质、该曝光的要公开向全社会曝光,要真正让违法者受到最严厉的法律制裁,让违规者付出沉重的代价,让隐患和问题得到根本治理。

三要注重方法。要取得地方政府的支持,加强与公安、安监等部门的密切配合,加强行业内的协调联动。要切中要害,坚持问题导向,抓重点、抓典型,解剖麻雀,做到重点突破、以点带面。要建立定点联系制度,盯住重点地区、重点企业,真正把工作落到基层一线。要注重发挥社会监督的作用,设置举报箱,公布举报电话,及时解决人民群众反映的问题。要严格企业、车船、从业人员诚信管理,大力推进科学化、规范化安全监管长效机制建设。

四要督办督查。要对已确定的集中整治内容和整治措施、落

实情况进行督办,每一项都要确定督办人,明确督办责任,及时掌握进展和整治效果,每月通报情况。要采取“四不两直”的方式,加强日常检查、专项督查和执法监察,强化跟踪指导,及时发现和解决工作中出现的问题。要加大挂牌督办力度,严格落实整改销号制度,确保督办事项按要求、按规定时限完成。

五要考核问责。要加强集中整治工作的目标考核,对未按照要求完成目标任务或没有取得实际效果的单位或个人,严格实行“一票否决”,一律取消年度评优、晋升资格。对集中整治工作不重视、推诿扯皮、走形式、走过场等不认真履行责任的行为,一律按照失职、渎职论处,严肃问责。对导致发生责任事故的,一律从严追究相关单位和人员的法律责任。

同志们,加快建设“平安交通”,是党中央、国务院赋予我们的神圣职责,是推进交通运输现代化、提升交通运输服务保障能力和水平的重大举措,使命光荣,任重道远。我们要认真贯彻落实中央领导同志重要批示精神和国务院安委会会议精神,把保护人民群众生命财产安全作为最高职责,牢牢坚守安全生产红线,以更实、更硬、更有效的措施,全力以赴,严防死守,坚决扭转重特大事故多发势头,推动全国交通运输安全形势持续稳定好转,让党放心、让人民满意!

分送：各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团及计划单列市、经济特区交通运输厅(局、委)，有关交通运输企业，部属各单位，部内各单位。

交通运输部办公厅

2014年8月20日印发

